

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Голубева Сергея Александровича  
«Отдалённые этапы юношеской шизофрении (клинико-психопатологические, патогенетические и прогностические аспекты)», представленной к защите на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки)

Диссертационное исследование С.А. Голубева посвящено актуальной научной проблеме – изучению отдалённых этапов шизофрении, манифестирующей в юношеском возрасте. Известно, что индивидуальная динамика процесса, начавшегося в данном возрастном периоде, в существенной степени разнится и приводит к формированию широкого спектра состояний, разнородных по своей клинико-психопатологической структуре. Решение данной проблемы требует разработки научно обоснованного алгоритма по поиску клинико-биологических предикторов, позволяющих на различных этапах болезненного процесса определить возможные варианты клинико-функционального исхода, а также сформировать адекватные подходы к лечению заболевания.

Новизна проведенного исследования определяется тем, что С.А. Голубев представил научный анализ клинико-психопатологической структуры состояний на отдалённых этапах юношеской шизофрении, определяющихся различным соотношением паттернов позитивных и негативных расстройств, а также проявлений процессуальной и постпроцессуальной личностной динамики. Особого внимания заслуживает раздел работы, посвящённый описанию совокупных подходов к определению комплексного биопсихосоциального потенциала пациентов, включающих в себя оценку особенностей их адаптивного поведения, уровня комплаенса, объективных и субъективных параметров качества жизни, в том числе, интегративную оценку уровня клинико-функционального исхода.

Во многом уникальной является часть исследования, посвящённая установлению биологических механизмов формирования таких состояний по результатам серии работ в области иммунологии, клинической генетики, нейрофизиологии, нейровизуализации и нейропсихологии, позволивших подтвердить клиническую значимость выделения описанных диссертантом типов состояний на отдалённых этапах юношеской шизофрении и осуществить предикцию их формирования.

Полученные автором результаты определяют не только теоретическую, но и практическую значимость диссертационной работы, способствуют углублению существующих знаний по решению клинико-патогенетических и прогностических проблем юношеской шизофрении и вносят существенный вклад в методологию их дальнейшего изучения.

Выводы соответствуют поставленным в работе цели и задачам и отражают результаты проведённого диссертационного исследования.

Принципиальных замечаний к содержанию и оформлению автореферата на диссертационную работу С.А. Голубева нет.

На основании изложенных в автореферате сведений можно сделать заключение о том, что диссертационная работа С.А. Голубева «Отдалённые этапы юношеской шизофрении (клинико-психопатологические, патогенетические и прогностические аспекты)», представленная к защите на соискание учёной степени доктора медицинских наук, полностью соответствует требованиям п.9 и п.10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а её автор заслуживает присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.06 — «Психиатрия» (медицинские науки).

Заведующий кафедрой психиатрии ФГБВОУ ВО  
«Военно-медицинская академия имени С.М. Кирова» МО РФ,  
доктор медицинских наук (14.01.06 — «Психиатрия», медицинские науки),  
профессор

Шамрей Владислав Казимирович

«11» января 2022 г.

Подпись доктора медицинских наук, профессора В.К. Шамрея заверяю:

ФГБВОУ ВО «Военно-медицинская академия им. С.М. Кирова» МО РФ  
Почтовый адрес: 194044, г. Санкт-Петербург, ул. Академика Лебедева, д. 6.  
Электронный адрес: [ShamreyV.K@yandex.ru](mailto:ShamreyV.K@yandex.ru)  
Телефон: +7 (812) 667-71-89

